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A diplomáciai titkokat mindenkor 
hét lakat alatt szokták őrizni, mégis 
megtörtént az clmult napokban, hogy

legilletékesebb helyről jött kijelentés i 
'olytán bepillantást nyerhetett a világ ' 
,i diplomácia boszorkánykonyhájába, 
meggyőződést szerezve egyben a népek 
sorsát intéző famózus zsonglőrök kut- 
mérgező — és mert egymás ámítására 
irányult, tehát feltétlenül beszüntetendő
— működésére.

A londoni leszerelési konferencia 
után ugyanis a világ legnagyobb hi- 
i odaírnának egyszerű, puritánjellemű 
miniszterelnöke, Mac-Donald, a világ­
sajtónak egybegyűlt reprezentásai előtt 
eljelentette, hogy a tengeri leszerelés 
kérdésében az Északarnerikai Egye­
sült Államok, Anglia és Japán meg­
egyeztek (?). Majd a legtermészetesebb 
hangon, — mintha csak az időjárás­
ról volna szó — megjegyezte, hogy 
egy közeli háború oly bizonyos, mint 
ahogy a nap felkel az égen. Mi más 
íz angol prömierminísztcrnek ez az 
utóbbi kijelentése, mint a leszerelési 
konferencia (isijében rotyogot! és egy­
más hegyébe hálába rendszertelenül 
belehajigált és egymással össze nem 
férő, minden őszinteség liijján való j 
tárgyalási anyaghalmaz kotyvalék érje- | 
désnek indult üledékének kiáradó bű- í 
zös, mételyező utószaga.

Egyik, „A csődbejutott londoni ka- 1 
báré“ cimű cikkemben már előre meg­
jövendöltem a leszerelési konferencia : 
meddőségét, szakszerűen rámutatva i 
egyben egy, az Egyesült Államok, Ang- j 
lia és Japán közt kötendő szerződés- 1 
nek teljesen felesleges, céltalan voltára 
(s mart ez így vari, jött létre köztük 
könnyen a megegyezés). Ugyanakkor 
azonban az okok megjelölésével hang­
súlyozottan kiemeltem, hogy a lesze­
relési konferencia súlypontja a frarcia- 
olasz megegyezés, amelynek nyélbe­
ütése — legalább is őszinie szándék­
tól kisérve nem fog sikerülni.

A befejezel! londoni cirkusz sátor- 
ponyváján tehát nyitva maradt egy rés, 
amelyen keresztül ki-be járhat a há­
ború rémének ördöge és úgy lehet, 
hogy az angol miuiszteieinök a kon- , 
ferencián nyert benyomását leszűrve, 
erre a veszedelmet rejlő nyitva maradt j 
résre gondolt, amikor egy bekövetkez­
hető háborít eshetőségére vonatkozó ■ 
világszenzációt keltett kijelentését meg- j 
tette. Egyelőre, a legújabb hírek , 
és pontosan a régebben megjósolt es­
hetőség szerint - Olaszország, látva 
a flottakéiul rercin kudarcát, halad a 
magaelőirt utján és újabb hajók épí­
tésével akarj i, mindenki megkérdezése 
és jóváhagyása nélkül, Franciaország­
gal szemben a paritást megteremteni.

Ezt a megmozdulást azonban nem 
kel! okvetlenül egy kifejezetten Fran­
ciaország ellen készülő akciónak te­
kinteni. Olaszországnak — úgy lehel
— vannak más irányú szándékai, azon­
ban ha Franciaország mihamar belá­
tásán int annak, hogy a kisantantnnk

nevezett trifolium állandó jogtalan és 
erőszakos követeléseivel és a telhetet­
len utszéli zsiványokhoz illő viselke­
désével az igész világ gunykacajálól 
kisérve cihálja a „grand nation“ presz­
tízsét, egyszerűen kifüstöli a hermelin- 
paléstjába befészkelődött férgeket, be­
szüntetve egyszer s mindenkorra a fö­
löttük való gyámkodást, úgy mi sem 
természetesebb, mint hogy Olaszor­
szág — esetleges jövőbeli, alighanem 
kislertlleien lejátszódó „rendcsinálás“ 
helyreállítja majd előbb utóbb a nagy­
antant által is óhajtoti középeurópai 
egyensúlyt. Ennek elérésére pedig el-

de csakkerülheti tlen egy ilyen 
izoláltan maradó - akció.

Waíkó külügyminiszter, aki az el­
múlt napokban tért vissza Párizsból, a 
keleti jóvátétel! tárgyalások eredmé- 

1 nyékén! többek között azt a kijelen­
tést telte, hogy a tárgyalások sikeres 
befejezése következtében elmúlt a ve­
szélye annak, hogy Magyarország há­
borús honyadalmakba sodródik. Ez 
Így igen kellemesen és jólesően hang­
zik, sől mindenképpen azon vagyunk, 

i hogy még a lehetőségéi is elkerüljük 
egy esetleges [táborának — amint- 

: hogy lefegyverezeuségünknél fogva

másként nem is tehetünk, — azonban 
mindenesetre számolnunk kell azzal 
az eshetőséggel, hogy Magyarország 
a középeuropai egyensúlynak helyre­
állítás, t célul kitűző „rendcsináló“ 
hatalom katonai haderejének talán 
részben átvonuló lerepül fog szolgálni. 

I Természetesen ehhez csak abban az 
I esetben adhatná a magyar nemzet hoz- 
■ zájáiulását, ha a rendcsinálók ga­

rantálják a régi magyar határok visz- 
szaálilitását . ..

Talán nem tévedek, ha azt állítom, 
hogy ezidőszerint így fest a külpoli­
tika horoszkópja.

Pestvármegye közgyűlése kedden hozzájárult ahhoz, hogy 
Bajaszentistvánt beolvasszák Baja városába.

Színes, eleven, emelkedett színvonalú volt a városi háztartás, a városi üzemek és az alapok 
zárószámadásának a vitája — Jövőre csak ott köveznek ki utcát, ahol az érdekeltek előre 
befizetik az ötévre osztott létesítési költségek első évi részletét Kimutatták a közgyűlésen, 

hogy Baján az utóbbi időben állandóan irreális az adókivetés.
Szerdán délután nagyfontosságu 

rendkívüli közgyűlést tartott Baja vá­
ros törvényhatósági bizottsága. A köz­
gyűlés tárgysorozatán csak egy tárgy 
szerepelt : a város háztartásának, a 
városi gáz- és villamostlzemeknek, va­
lamint az alapoknak 1929 évi zárszá­
madása és vagyonkimutatása Az au­
tonom életben a legfontosabb mozza­
nat a költségvetés és a zárszámadás 
tárgyalása s igen helyesen, a városi 
vezetőség nem vett fel más tárgyakat 
is erre a közgyűlésre, hogy a zárszá­
madás megvitatása körül minél széle­
sebben hullámozzék a vitakedv. Re 
mélhetőleg ősszel a költségvetés tár­
gyalását sem fogják sürgetni más 
ügyek a tárgysorozaton.

A rendkívüli közgyűlés iránt nagyon 
kis érdeklődés mutatkozott: a bizott­
sági tagok nem voltak tudatában, mily 
nagy horderejű a zárszámadási vita. Ä 
karzaton is csak néhány városi tiszt­
viselő és városi alkalmazott hallgatta 
végig a vitát.

A kisgyülés.
Az ügyet már délelőtt letárgyalta a 

városi kisgyülés. Egyébként a városi 
zárószámod ásókat Puhala Tibor fő­
számvevő referálta. Előadta, hogy a 
város zárószámadása azért tud a va­
gyonmérlegben jelentős vagvonszaporu- 
latról számot adni, mert ! 923 24-ből 
eredő 46,795 pengő kereseti adót ka­
pott vissza a város a pénzügyminisz­
tériumtól s azonkívül nem vették fel a 
tervbe vett kölcsönöket s így nem me­
rült fel sem amortizációs teher, sem 
pedig kamat. Ezen két tétel nélkül a 
város zárószámad.lsa mintegy 80,000 
pengővel passzív volna Utalt arra, 
hogy n lehető legnagyobb lak rékos- 
ságra van szükség, iiogy a pénzügyi 
egyensúlyt fen tartsák, a vagyont knr 
ban tarthassák s hogy a város fizető­
képességét biztosíthassák.

Annak, Irngy nem vette fel a város 
ezeket a kölcsönöket, nem igen 'ehet 
örülni, mert ez viszont a/i jelenti, hogy 
nem indult meg a munka, igy az uj 
reálgimnázium építkezése sem.

A gáznál csökkenés mutatkozik a 
villany terjedése miatt. Kitért a villany 
térhódítására: Baján, Kalocsán, Bony- 
hádon, Alsónyéken kívül a pécsváradi 
járásban Baranyamegyében 17 közsé­
get villamosított a bajai várost villa­
mos üzem. Az áramfogyasztás 1929- 
ben 91 százalékkal emelkedett.

Utalt arra, hogy a pénzügyi bizott­
ság .-"ár letárgyalta ezeket a zárószá­
madásokat, kérte, hogy azt a kisgyü­
lés is ajánlja elfogadásra a törvényha­
tósági közgyűlésnek.

Babies József szocialista az! kérte, 
hogy jövőben hozzák nyilvánosságra 
az üzemeknél alkalmazottak minden- 
rendű fizetését és jövedelme , amit az 
üzemektől húznak. Azt mondotta, hogy 
nem kívánatos megtakarítás akkor, ha 
az túlságosan az alkalmazottak bőrére 
megy.

Szász Ottó utalt arra, hogy ezt a 
zárószámadást letárgyalta már a pénz­
ügyi bizottság, amelynek szóló is tag­
ja s főleg a jövőt illetőleg fejtették ki 
ott szempontjaikat: kérte, hogy fo­
gadja el a kisgyülés en blocks ajánlja 
elfogadásra a törvényhatósági bizott­
ságnak is az előtt tegyék meg délután 
észrevételeiket.

Előadta még, hogy Klauber Lajos és 
Ezsö! Mihály h zotlsági tagokkal meg­
vizsgálták két napon át a városi adó­
hivatal, városi főpénztár, számvevőség 
és javadalmi hivatal ügykezelését és 
rendjét és mindenütt a legnagyobb 
rendet tapasztalták.

A közgyűlés.
Szerdán délután Puhala Tibor fő­

szám ve vő ismertette szélesebb kontú­
rokban a zárószamadást, amelyhez el­
sőnek Bessetiyői Miklós takarékpénz­
tári igazgató szólt hozzá:

— Szó'önak legnagyobb mepL-pe- 
lést a a'■' s/ámad 'shan S7‘ü’pei'ciett 
614 000 pengő bevételi hátralék < s/- 
szege okoztFi. vvlemreir: hó summa 
ez akkor, amikor ••/ öss-h. v 'el 2 
n illió pi n: ö !> az összeg, iné: ha le 
is von ók belőle a pártbért s egyéb 
i'ím.v.idt szolgált. I -sokat, akkor is ív1

millió pengőt tesz ki s az egész a ren­
des bevételi összegből rekluiálódik s 
annak 25 százalékát teszi ki. Keresni 
kell, hogyan állott elő ez a nagy hát­
ralék. Talán általánosságban azt lehet 
mondani, hogy a hátralékok oka a 
fizetőképesség csökkenése. A községi 
póladóból 145 000, a máiéházai föld­
bérletbő 200 000 pengő a hátralék. Ez 
utóbbi tételnek egy része az idén már 
befolyt, de ez sem olyan arányban, 
hogy az 100 százalékig megnyugtató 
volna.

Az adó kivetésnél és az adóbehaj­
tásnál is vannak kívánnivalók. Ha a 
kivetés reális, akkor lehetetlen, hogy 
ekkora összeg behajthatatlan marad­
jon. Nem hiszi azt, hogy az adóhiva­
talon múlnék valami, hogy nem kísé­
rel meg mindent a hátralékok behaj­
tására. Igy tehát csak az van hátra, 
hogy a kivetésben van a hiba.

Hangok : Úgy van !
Bessenyői: Adót nálunk senki nem 

szeret lizetni. A köznek, a hazának 
azonban szüksége van ezen adóra. 
Megvizsgálandó volna, mekkora Ösz- 
szeg esik a fizetőképtelenség és a fi­
zetési készség hiánya terhére a hátra­
lékból. Ha a fizetési készségben van 
a hiba, úgy akkor az nem hibája a 
háztartásnak, de ha a fizetésképtelen­
ségnek jut nagyobb szeiep a hátralé­
kok keletkezésében, akkor annál na­
gyobb a baj, mert félő, hogy telborul 
a háztartás.

Az adókivetés irrealitására több pél­
dát sorolt fel: illusztrálta az cbadó- 
liátr.dókkal, a be nem hajtőit 49 000 
P pártbérrel. Megemlítette, hogy ő 
maga is adóhátralékos, de ebbe saját 
hibáján kívül eseti, mert nem kapott 
róla keilo id> ben éitesitési. Ez a ké­
sedelmes értesítés bizonyára más adó­
in-. diné is v'é'ii.ulul. A publikumnak 
az az vidéke, hogy a kivetés gyors, 
5" tilos, igazság.is és méltányos legyen. 
Nem leltet eél . z, hogy i agy kivetés­
ié átitassuk m; gurk.- s ii i í'bsá te­
gyük a költség', elést Csak ak: or; tér­
in I szabad kive ni a poleáisái.ra, amek-

n..—ma <9 fi I rl schwetnftim zöld, „pianzenschütz s er U 1 «6 /.O ;■ ö, e m. t>. h. sózgaiic ” Schw,ered,,„ ......... .
Nospr«FáS©ni| EÍOSdli TUtOkH, Morho? arzénporejtó SZ6F és az összes növényvédelmi szerek győri főraktál a

Városi Drogériában, Baia. M,ndcn"í,'4r‘ Megbízható helyen vegyen.
Vörösmarty Mihály u?cft 1„ — Toietor# 350.
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elegánsan akar öltözködni, nepocsékoljajén- Ha lét holmi tömegcikkre, Hanem keresse fel

HORVÁTH KÁROLY mértékszabóságát,
ahol a legújabb divat szerint, legmeg- 
bízhat óbb munkával készülnek öltönyei.

tyagy választék dlvatszövetekben.
Horváth Károly angol un szabó
Baja, Arany lános-^^ szemben.

korát az elbír, de fontos az is, hogy 
az igazságosan kivetett azót be is hajt­
sak, Hogy baj van a kivetéssel, mu­
tatja az, hogy a múlt évben mintegy 
130 000 pengőt törlésbe kellett hozni. 
A kereseti lehetőség nem emelkedik, a 
polgárság vagyonosodásáról nem lehet 
beszélni, az adóalanyok pedig fogy­
nak. De bármily rosszak is a gazda­
sági viszonyok, a város viszonyai nem 
rosszabbak, mint a falué Tataházán 
98, Kunbaján 94 százalékban tett ele­
get a lakosság adófizetési kötelezett­
ségének. Baján is ilyen arányban kel­
lene befolynia az adónak. Kérte a bi­
zottsági tagokat, hogy a polgárság kö­
zött csináljanak propagandát az adó­
morálnak és kérte a polgármestert, 
hogy az adóhivatalt serkentse a hát­
ralékok fokozottabb behajtására.

Szász Ottó szerint az adóhátralékok 
miatt sem dicsérni, sem elitélni nem 
kell az adóhivatalt, mert lehet, hogy a 
hátralék abból állott elő, hogy nem 
vitték cl a szegény emberek feje alól 
az utolsó vánkost. Igenis intézménye­
síteni kell azt a rendszert, hogy, ha 
valaki rászorul a kíméletre, akkor azt 
gyakorolni is kell. Ezután részletezni 
kezdte a zárszámadás tételeinek visz- 
szásságát.

A vigalmi adóból még kevesebb fog 
befolyni. Úgy látszik, az embereknek 
nincs kedvük mulatni, vigadozni ...

Hangok: Nincs miből!
Szász Ottó: Csökkenteni kell a mozi 

vigalmi adóját, mert nem bizonyos az, 
hogy az, aki elmegy a moziba idegeit 
csillapítani s a gondokat levetkezni, 
mindjárt vigad is . . . A bor- és hús­
fogyasztás! adó 100 százalékig befolyt, 
de az idén ez csökkenni fog, mert 
a tömegeknek nincs pénzük keresetük.

Rlisztek károly : Országszerte csök­
ken ! Szász Ottó : Foglalkozott ezután 
Bajaszentistvánról Bajára becsempé­
szett bor és hús kérdésével. Az ital- 
mérési illetékből 20.000 pengő a hát­
ralék. Úgy látszik igaza van Trafikant 
Károlynak, aki ezt a kérdést egyik 
legutóbbi közgyűlésen tette szóvá. Ez 
a hátralék nem azért áll fenni, mert 
nem akarnak fizetni, hanem azért, mert 
nem tudnak fizetni. Az irreális adóki­
vetést bizonyítja az, hogy egyik adó­
tételnél 140.000 pengő volt az adóki­
vetés s ebből 60,000 pengőt kellett tö­
rölni . ..

Dr. Mamuzsich József : Csak fölös­
leges munkát csinálnak ! Szász : Meg 
kellene értetni az I fokú adóelőiró ha­
tósággal, hogy ez helytelen hisz azt 
maga a pénzügy igazgatóság tapasztal­
hatja abból, hogy az adófelszólamlási 
bizottságok minden felszólamlónak le­
szállítják az adóját ... A pót adóból 
több folyt be, mert a befolyt összeget 
218.000 pengővel nagyobb összeg mán 
vetették ki, amit viszont az magyaráz 
meg, hogy a pótadót az adókivetés 
alapján írják elő s nem veszik figye­
lembe az adófelszólamlási bizottság 
által 'örtént felszólamlásokat.

A kiadások minden tételénél meg­
takarítás észlelhető. A 3600 pengő 
pénztári maradvánnyal szemben azt bi­
zonyítja. hogy 50,000 pengőt tesz ki a 
pénztári maradvány, mert a gimnázi­
umnak adandó 4\Ó00 pengő kölcsönt 
nem folyósították, de beállították a 
költségvetésbe s ha folyósítani is fog­
ják az visszalérül a városnak.

Klauber Lajos bankigazgató néhány 
praktikus szempontra hívja fel a ha-

I tóság figyelmét. Szentistvánon 1.20 a 
hús kg-ja, Baján pedig 2 pengő, ami 

j még a vágatási illeték hozzászámitása 
; után is túl drága, vagyis a mészáro- 
I sokban is hiba van, amikor a bajai 
I közönség husbeszerzésénél Bajaszent- 
I Istvánra gravitál. A kövezetvám és 

hely pénzilletéknél is észlelhető anomá- 
1 lia. A vidéki a kapunál fizeti a vámot,
. a piacon fizeti a helypénzt és ha pl. 

burgonyát hoz be, amit lerak a pia­
con a kocsijáról, akkor ismét fizeti a 
helypénzt. Ezek a fövedelmek kicsi­
nyes szempontok szerint folyik be s ép­
pen azért eliminálandónak tartja, mert 
I forgalmat eltereli Bajáról holott a 
cél a forgalom emelése.

Ezsöly Mihály Bajaszentistván fel­
fogásával ellentétben kimutatja a zá- 
rószámadás adataival, hogy a város 
nem adósodott el. A mátéházi földek 
jövedelmének fokozására célszerűnek 
tartaná a haszonbérleti szövetkezetek 
utján bérértékesitést. Szólt a városi 
pénztárban, adóhivatalban, számvevő­
ségen és javadalmi hivatalban megej­
tett vizságálatok s ennek eredménye­
képpen örvendetesen tapasztalja, hogy 
az szellem, amely a hivatalban eddig 
uralkodott, megváltozott s a hivatalok 
lelklilete is örvendetesen megváltozott s 
átérzik a köz szeretetét.

Legányi Dezső a kereskedelmi is­
kolai bútor alapra vonatkozólag intéz 
kérdést, hogy az kamatoztatólag helyez- 
te-eel a város. A Türr István szobor­
alappal kapcsolatban pedig azt kér- 

! dezi, mikor remélhető, hogy a szobor­
alapból szobor is lesz. Szólt a hősi 
emlékszoborról, amelyre 30,000 pengő 
gyűlt össze. Megfontolandó, hogy nem 
lehetne-e ebből az összegből létesíteni, 
mert az a fontos, hogy azoknak az 
emlékére, akik a hazáért áldozták éle­
tüket, mielőbb emlékmű hirdesse az 
utókor hálás kegyeletét. Kérdést inté­
zett az iránt nem lehetne-e a gáztaka- 
réktűzhely és gázóra bérét csökkenteni, 
ami ma igen magas, mert az előbbinél 
havi 4 pengőt tesz ki.

Puhala Tibor válaszolt a felszólalá­
sok egy részére. A kereskedelmi is­
kola butoralapja kamatozókig van el­
helyezve. A Türr szoboralapot a tör­
vényhatósági bizottság határozta alap­
ján városszabályozásra használják. A 
gáz takaréktüzhely és gázóra diját nem 
lehet mérsékelni: a gázórát olyan ala­
csonyra csökkentették, hogy Baján a 
legolcsóbb a vidéken a gaz. a diffe­
renciára szüksége van a gázgyárnak, 
hogy az egyensúlya fel ne boruljon.

Dr. Binder Péter adóügyi tanács­
nok válaszolt a felszólalások adóügyi 
vonatkozásaira, az italmérési illeték, 
póiadó, kövezetvám, helypénz ügyében 
felhozott sérelmekre. A közterület hasz­
nálati diját nem használja ki eléggi. a 
város: alacsonyra szabják meg s igy 
is 5—6-szor kell átírni, mig azt befi­
zetik. Megmagyarázta a kivetés és be­
hajtás visszásságait.

Dr. Vojnics Ferenc polgármester 
szerint ez a rendkívüli közgyűlés stí­
lusos, mert ez az első esvt, hogy egy 
pont, még pedig az annyira fontos 
zárószámadás szerepel a tárgysoroza­
ton. A törvényhatósági életnek csak­
ugyan nincs erősebb pillére, mint a 
költségvetés és zárószámadás, amely­
nek vitájában a törvényhatóság azt vizs­
gálja, hogy mennyire tartotta he a köz- 
igazgatás a költségvetésben kontemp- 
lált kereteket, de azt is kell vizsgálni,

hogy a közigazgatás a maga leikéből, 
energiájából mennyit adott a város fej­
lődéséhez. Szívesen hallgatta a bölcs 
higgadtsággal leszűrt kritikai szempon­
tokat, mert a jóindulatú kritika mindig 
termékenyebb és hatékonyabb, mint a I 
rosszindulatú. A vigalmi adót nem 
incidentaliter hozták be, hanem szociá­
lis szükségességből, mivel a tömegek 
pauperalizalódása hihetetlen mérveket 
ölt s igy indokolt, hogy legalább azo­
kat terheljék vigalmi adóval, akik el­
mennek a moziba, mert a szegények 
úgy sem járnak oda. Rámutatott, hogy 
a hátralékok egy része a szegényházi 
ápoltak be nem hajtott kórházi beteg­
ápolási pótadójából állott elő. Furcsa, 
hogy egy szülő fel tud nevelni 5 6
gyereket, de 5—6 gyerek nem tud el­
tartani egy szülőt, hanem azt kívánják, 
kogy a polgárság egyeteme tartsa el 
azokat.

Azt tervezi, hogy a jövő évi tiz éves 
felszabadulási évfordulón legyen a 
hősi emlékmű leleplezése. Most kez­
dik behajtani az erre a célra önként 
felajánlott összegeket, ősszel pedig 
még egy gyűjtés lesz, mert azt akarja 
hogy a város minden egyes polgára 
hozzájáruljon a létesítés költségeihez, 
hogy a végén mindenki elmondhassa, 
hogy az emlékmű a „miénk.“

Hosszabban beszélt minden egyes 
tételnél s rámutatott az 1928 és 29. 
évi megtakarításokra. A személyi ki­
adásoknál közel 30.000 pengő a meg­
takarítás. Elismeri, hogy nem várt es­
hetőségekre csakugyan tartalékolnak 
bizonyos összegeket.

Szólt a város lehetetlen határai) ól.

Bajának itt ugyanaz a helyzete itt lent 
a végeken, mint Győrnek északon. 
Összehasonlításokat tett a két város 
híd és vasúti összesöttetései között 
ami Győrnek kedvez. Itt van Baja 
egyik legsúlyosabb problémája: Baja­
szentistván kérdése. Örömmel jelen­
tette a közgyűlésnek, hogy Pestvárme- 
oye törvényhatósági bizottsága kedden 
közgyűlési tartott s azon hozzájárult 
ahhoz, hogy Bajaszentistván! beolvasz- 
szák Baja városába. (Éljenzés!) Evvel 
ez a kérdés elintézettnek is vehető. De 
lehetetlen az is, hogy a Bajára gravi- 
táló Szeretnie, Csanád, Stikösd közsé­
gek Pestvármegyéhez tartozzanak,ami­
kor Bácsvármegyénéi is minden ha­
tóságot megtalálnak, mert ezen köz­
ségek lakossága ahányszor pcstme- 
gyei hatóságaihoz megy, annyival ke­
vesebb Bajával a gazdasági érintke­
zése. Ha a keceli vonal ki volna épít­
ve, Budapest 50 km-rcl volna köze­
lebb Bajához. Az is nehéz helyzet 
Baja számára és nagy mértékben gá­
tolja a munkát, hogy Baja most ki­
kötő város kikötő nélkül.

Evvel véget is éri a zárószámadá­
sok vitája. A főispán kérdésére a köz­
gyűlés a zárószámadást úgy általá­
nosságban, mint részleteiben elfogadta. 
Ugyancsak élfogadta a közgyűlés a 
főispán által feltett kérdésre Szász 
Ottó azon indítványát, hogy jövőben 
csak azon utcákban készítteti el a vá­
ros az utca kövezését, vagy gyalog­
járdát, ahol az öt évre felosztott léte­
sítési költségek első évre esedékes 
részletét lefizették az érdekeltek.

Bácskában a búza, tavaszi árpa és zab 
visszamaradt növésben.

Bő gyümölcstermésre van kilátás, a szőlőterméskilátás is jó.
A tegnap déli városi és ma dél­

előtti megyei közigazgatási bizottságok 
ülései elé Scharpf Elek gazdasági fel­
ügyelő az április havi mezőgazdasági 
helyzetről a következő jelentést tárta a 
bizottságok elé :

Az április havi és a május elsejei 
száraz időjárás a mezőgazdasági ter­
mények fejlődésére nem volt kedvező. 
A buzavetések általában jók, elég sü- 
rtiek, de növésben kissé visszamarad­
tak. Az őszi rozs közepes, helyenkint 
ritka és virágzásban van. Az őszi árpa 
ki kalászolt és jónak Ígérkezik. A tava­
szi árpa és zab elég sürü, de sínyli a 
szárazságot és növésben visszamaradt. 
A tengeri, burgonya jól kikelt és ka­
pálásuk folyamatban van, drótféregkár 
czideig csak kis mértékben mutatko­
zik, fejlődésük lassú, melegebb időt 
kívánnak. A répák egyelése és kapá­

iéit szántani. Kerti veíemények és hü­
velyesek a szárazság miatt lassan fej­
lődnek. A herefélék közepes kaszálást 
adnak és általában alacsonyak marad­
tak. A réteken a fii növés gyönge, úgy­
szintén a legelőkön is és erősen ér­
zik az eső hiányát. A gyümölcsfák dú­
san virágoztak és bő termést ígérnek. 
A szőlők jól kihajtottak és a termés- 
kilátás jó.

A mezőgazdasági munkások legna­
gyobb része munkaalkalmat talált és a 
munkabérek a gazdasági viszonyoknak 
meglelelnek.

A jeleentést mindkét bizottság vita 
nélkül elfogadta.

— Autóbuszjárat. A katymári bú­
csúra és vásárra vasárnap és hétfőn, 
Bácsbokodról Katymárra az autóbusz 
reggel 5.15 órakor induló vonattól is

a répa-bogár miatt a vetéseket ki kel- közlekedik.

1 Telefon 26. SchOfl ©S E5clj 3. Í Haynald-u. 13.

i k é p v i s e 1 e t e i:
B Pécsi bányatermékek : I Bécsi

5 kg-os brikettek gázgyári diókoksz
cséplésre, TOJÁS és DUNABR1- az elismert legjobb tüzelőanyag
KETTEK központi fűtés és házi- leszállított áron.
tüzelésre (takaréktüzhelyekhez in­
gyen rostély), KOVACSSZÉN, Beliscei Gutfmann-féle
MOSOTT BORSÓ, DARA és Retorta bükkfaszén
APRÓSZENEK üzemi célokra. 1 kactellen kívül.

Poroszszén. — Tűzifa vagontételekben.
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Hétvégi jegyek 
a Mavarton öaja és 

Kaolcsa között.
A Mavart alkalmat kíván nyújtani 

a közönségnek arra, hogy a hét végi 
megérdemeli pihenés, üdülés vagy ki­
rándulás költségeit a lehető legkisebbre 
mérsékelje. Ebből a célból a baja — 
kalocsai vonalon rendkívül olcsó hét­
végi (weekend) menettéri jegyeket 
rendszeresít Ugyancsak a fenti céltól 
vezérelve a tavaszi, illetőleg a nyári 
hónapoban kedvezményes menetdiju 
társas kirándulásokat fog rendezni az 
alanti részletezés szerint.

A baja—kalocsai vonalon f. évi má­
jus hó 15-től fogva szeptember hó 
1-ig 50 százalékos kedvezményű wee­
kend (hétvégi) menettéri jegyek lép­
nek éleibe, melyek az odautazásnál 
szombaton az esti járatokon érvénye­
sek, inig a visszautazásra a vasárnap

épít, építsen
fával égetett téglával,

mert az

salétrommentes.
Hódfarkú és hornyolt cserép 
Kúttégla
Hatsarkos járdatéglák 
Mindenfele chamotte tégla.

Cementáruk
Egyszerű cementlapok 
Díszes cementlapok 
Mozaiklapok 
Járdalapok 

Kútgyürűk 
Cementcsövek 
Cementvályúk 

Lábazati kövek 
Keresztek 

Síremlékek 
Sírbefedések 

Sírkeretek 
Esővíz medencék.

esti vagy hétfő reggeli járatokon vehe- 
. lók igénybe

Haja— Kalocsa és vissza, vagy Ka­
locsa—Baja i's vissza 4 60 Weekend 
jegy felmutatása mellett a bajai „Nem­
zeti Szálloda“ 40 százalékos szobaár, 
10 százalékos étlapár engedményt, a 
kalocsai Szabó László-féle és Beck 
szállodák pedig 20 százalék, illetve 30 
százalék, az éttermi árakból 15 száza­
lék engedményt nyújtanak.

Társaskirándulások. Május 29-ikén 
I (Áldozó csütörtök) Mária könnyére. 

Indulás Kalocsáról 6.15 órakor, Felső- 
szentivánrói 7 órakor, Bajáról 9 óra­
kor. Visszafelé Mária könnyéről 16.45 
órakor, Bajáról Felsőszentivánra 17.15 
órakor, Bajáról Kalocsára 17.30 
órakor. Mindkét vonalon 50 százalé­
kos menettéri jegyek Bajáig, Bajáról 
Mária könnyére és vissza 1 P.

Junius 8-án és 9-én (Pünkösdi ün­
nepek) két napos olcsó és tanulságos 
körutazás Baja—Kalocsa—Solt —Kecs­
kemét—Kiskunféiegyháza-Szeged-Kis­
kunt! a las-Baj a-Ka tócsa vonalon. Rész- 
vétdii 15 P

Ismerjük meg hazánk nagyobb vá­
rosai!. Junius 29-én (Péter Pál napján) 
különjáratok a felsőszentiváni búcsúra. 
i>0 százalékos kedvezményes menettéri 
jegyek a kalocsai vonalon, Bajáról 
Felsőszentivánra és vissza P 2 20. In­
dulás Bajáról 6.30 és 10 órakor, Fel- 
sőszentivánról vissza 12 30 és 16.30 
órakor.

Augusztus 19—20—21 -én (Szt. Ist­
ván hét) társaskirándulás Budapestre. 
A főváros legszebb középületeinek 
megmutatása. Viteldij P 20. A fenti 
kirándulásokkal kapcsolatban minden- 

I nemű kérdésre részletes felvilágosítást 
j nyújt a bajai üzletvezetőség.

n

Íj Bilis;
la Portland cement 
Fehér cement 

la Darabos mész 
Kavics-homok 

Cement festékek 
Granitto
Csiszoló anyagok 

Biber-Tricosal 
Stuccatur nád

Kátránypapir
házhoz szállítva, a legjutányosabb 

árban ajánl

Gfunhút és Társa
Várost iroda: Tiirr Istvdn-utca 5. sz. 

Telefon 160-111—234.

Szépségverseny.
A szépségverseny mai állása a kö-

vetkező:
Fejér Klára 260
Nyiraty Márta 226
Horváth Mária 204
Wenninger Mancika 198
Fendrich Erzsébet 183
Rieger And 175
Paucsek jolánka 142
Németh Ilonka 106
Jung Ilonka 2

I
A Független Magyarság

SZAVAZÓ-LAPJA.*
í

Legyen Miss Baja 1930!

r'Á jeiúii lakását lehetőleg szives-
kedjék feltüntetni.

— Tornaviszga. F. hó 17-én du. 
fél 5 órai kezdettel tartja a hand áll. 
tanítóképző-intézet szokásos évvégi tor 
navizsgdját a Patak-utcai sporttelepen, 
melyre Haja város nagyérdemű közön­
ségét ezúton is meghívja n vezetőség

COB3Q
1930. mjtjusJ8 ári. vasárnap d. u. fél 4, 6 és este fél 9 órakor.

SZEZONZÁRÓ ELŐADÁS I 2 kiváló film egy műsorban
Korda Mária, Harry Liedke, Székely Ibolya és Verebes Ernő kiváló 

együttes legjobb filmje

Á párisi divatkirály
(Pukkad a konkurrencia) Kyotc vidám felvonás sok tzépruháról cs egy kis szerelemről.

Kisérő filmje:

Broodvay hercegnője.
,, . (Sztár akarok lenni) Amerikai film vígjáték S felvonásban.
h«WDä. HÍRADÓ

Kedvezményes jeggyel 
lehet a fővárosba utazni 
a szőlősgazda gyűlésre.

A Magyar Szőlősgazdák Országos 
Egyesülete május 25-ikén délelőtt 11 
órakor az Omge székházában rendes 
közgyűlést tart. A közgyűlésen részt­
vevő vidéki tagok a Máv. vonalain 50 
százalékos utazási kedvezményre jogo­
sító igazolványt kaphatnak, ha az egye­
sület igazgatóságához (IV kér. Közte- 
!ek-utca 8. II. em.) 60 fillér előzetes 
beküldése mellett igényüket bejelentik. 
A közgyűlés napját megelőzően, szom­
baton este 8 órakor a Pósch-féle ven­
déglőben (IV. Váci-utca 38. sz. a.) sző­
lősgazda vacsora lesz, amelyre 20-ig 
lehet az egyesület igazgatóságánál je­
lentkezni. A Bajai Szőlősgazdák Egye­
sülete felhívja tagjait, hogy a közgyű­
lésen és lehetőleg a vacsorán is mi­
nél nagyobb számban jelenjenek meg 
Aki részi akar venni, az közelebbi fel­
világosítást kaphat az Egyesület he­
lyiségében, a Bajai Önsegélyző Szö­
vetkezeiben (régi posta épület.)

A közgyűlésen Kosinszky Viktor fos 
elnökölni

A közgyűlés a rendes tárgysoroza­
ton kivtil foglalkozik a magyar szőlő 
és borgazdaság aktuális kérdéseivel és 
azt reméli, hogy a közgyűlésen részt­
vevő kormány ki küldöttek a helyzet or­
voslására nézve olyan kijelentéseket 
tesznek, amelyek megnyugtatják az el­
keseredett szőlősgazda társa da Imát.

— A Hadirokkantai Hadiözve 
gyek, Hadiárvák Országos Nemzeti 
Szövetségének (Honsz) bajai cso­
portja az Ipartestület színház termé­
ben f é május hó 18-án, vasárnap 
délelőtt 10 órakor rendkívüli közgyű­
lést tart, melyre a Baja városánál nyil­
vántartott hadigondozottakat ez utón 
hívja meg. Tárgysorozat: Elnöki meg­
nyitó és az alakuló közgyűlésről fel­
vett jegyzőkönyv hitelesitése. 2. Az 
évi költségvetés megállapítása az elnök 
és a választmány utalványozási jogá­
nak megállapítása, valamint a várostól 
kérendő szubvenció meghatározása 
kapcsán. 3. Az ügymenet irányelveinek 
ismertetése. 4. A Honsz bajai csoportja 
ünnepélyeinek megrendezése. Fel kéret­
nek a t. tagok, hogy minél nagyobb 
számban jelenjenek meg, mert a 11- 
ére összehívott rendes közgyűlés nem 
volt határozatképes az előirt számban 
való meg nem jelenés miatt. A most 
összehívott rendkívüli közgyűlés a meg­
jelentek számára való tekintet nélkül 
határozatképes.

— A földmivelésügyi miniszréri- 
um tanfolyama a méztermelés ér­
dekében. A földmivelésügyi minisztéri­
um a méztermelés fejlesztése érdekében 
Gödöllőn két tanfolyamot rendez Egyet 
férfiak részére (junius 11-tőt 28-ig és 
július 7-től 24 között.) Amennyiben nők 
elegendő számmal jelentkeznének úgy 
augusztusban erre a célra külön tanfo­
lyam nyílik Jelentkezni a földmivelés­
ügyi miniszériiirnhoz címezve mielőbb 
ajánlatos. A jelentkezőket díjtalanul ok­
tatják es szállásolják cl, míg élelmezé­
sért napi három pengőt kell fizetni.

— Előléptetés. A kormányzó vitéz 
Bánáthy Jánost a Zrínyi Miklósról elne­
vezett 7 honvéd gy. e. alezredesét ez­
redessé léptette elő.

Urmcszetcs1 j í/ffl 
mtil megérzi, A UH*

Will/ \\\\U|
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I Bitit a haite,
hullamailn

az cn Jelű las! ; UUI| 
(jrtcsabbd teszi. IllfpS

- Áldott Állapotban lévő nők és 
ifjú anyák a természetes „Ferenc Jó­
zsef“ keserüviz használata által rendes 
gyomor és bélműködést érnek el A 
modern nőgyógyitás főképviselői a 
Ferenc József vizet igen sok eset­
ben kipróbálták és kivétel nélkül gyor­
san megbízhatóan és fájdalom nélkül 
hatónak találták. A Ferenc József 
keserüviz gyógyszertárakban, drogé­
riákban és íüszerüzletekben kapható.

— Kaposvárott újabb mozgalom 
indult a város törvényhatósági jo­
gúvá tétele érdekében. Kaposvár me­
gyei városban újabb mozgalom indult ön 
álló törvényhatóságg tételed érdekében. A 
letv keresztülvitele, mely ellen a megyei 
hatóságnak sincs kifogása, évi 180 ezer 
pengő megtakarítást jelentene Kapos­
várnak. Érdekes, hogy a szanálás idején, 
1922-ben, a képviselőtestület egyhangú 
határozattal foglalt állást az önállósl- 

i tás mellett és ebben a tárgyban felterjesz­
tései is élt a belügyminiszterhez Ä fél­
retett akták igy most újabb tátgyalás 
alá kerülnek és e tárgyalások remélhe­
tőleg haposvái óhajtása szerint fognak 
bevégződni.

— Izr. Istentisztelet. Pénteken dél­
után az Istentisztelet hét órakor kezdő­
dik.

— Elmarad az idén a Jánoska
eresztés A vízi foglalkozást tizők .-vi­
zi molnárok, halászok s hajósok véd- 
szentjének neponwki szerit Jánosnak Prá 
ga város szentté avatott püspökének : De 
la Solle Jánosnak holnap lesz a névnap­
ja, amelyet a múltban mindenkor han­
gulatos vízi ünnepséggel ültek meg az 
1383 május 16-ikán a kegyetlen Vencel 
cseh király áltat megöletett s vértanú 
halált halt királynői gyóntatóatya emlé 
kére. A mostoha gazdasági viszonyok 
miatt a viziünnepség költségeit nem tud­
ták összehozni s igy az ünnepség el­
marad. Az egyházi szertartásokat azon­
ban megtartják. Ma, 15-én este 6 óra­
kor áldást osztanak a szentjánosi kápol­
nában, valamint utána 7 napon át min­
dennap este 6 órakor. Holnap lesz a 
szentjánosi búcsú : 16 án reggel fél 8 
órakor körmenet inául a belvárosi plé­
bániától Szentjánosra, ahol a kápolná­
ban reggel 8 órakor mise s utána pré­
dikáció lesz. A nagymtsét holnap á e. 
10 órakor tartja Raffay Imre szentjá 
nőst lelkész.

— A közalkalmazottak gyerme­
keinek M Á V-igazolv.lnya. A Ma­
gyar királyi Államvasutak igazgatósága 
közli, velünk hogy a közalka'mazottak 
családi pótlékban részesülő gyermekei ré­
szére a nyári évnegyedre engedélyezett 
arcképes igazolvány érvényesítését az üz­
letvezetőségek május 16-án kezdik 
meg. Az igazolványokért 4 pengő térí­
tési összeget 11 területileg illetékes üz­
letvezetőség csekkszámlájára kell be­
födni Az állami alkalmazottak gyer­
mekei után csak 2 pengő térítési össze­
get kell postai befizetési lappal bekülde­
ni, míg a térítményösszeg másik feléről 
a terítési szelvényt kell a kérvényhez csa- 
tolni Az ^ igényjogosultság, valamint a 
csaiádi pótlék igazolására nézve ugyan­
azok a szabályok mérvadók, mint ame­
lyek az egész evre kiadott arcképes iga-

1930 évi május hó 17 én, szombaton délután 6 és este fél 9 órakor 
és 18-án. vasárnap délután fél 4, 6 és este fél 9 órakor.

Greta Garbo és John Gilbert utolsó együttes szereplése.

Végzet
Gyönyörű filmregény 12 fejezetben. — Kiegészítő műsor •

William 0‘Neal
Koncert énekes 3 gyönyörű dal ad elő.
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ETERNIT
yageladásiés

tetőfedési
vállalat.

Telefon : 290.
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Le rak a

D£L\7 Géza
fatelepein.

Telefon : 105.

ETEfiNIT ÜDVAB
BAJA,

BUDAPEST !-UT

zolványra vonatkozólag fennállónak Az 
igazolványok érvényesítése díjmentesen 
történik, uj igazolvány kiállítása esetén 
2 pengő kiállítási illetéket kell postabé- 
lyegekben a kérvényben leróni.

Rádió
Csütörtök, május 15.

3.00 : Piaci árak és árfolyamhirek. 
4.00 : Rádió Szabadegyetem 
5.10 : A m kir földművelésügyi mi­
nisztérium rádióelőadássorozata.
5'4o : Operdtrészletek és keringek. 
6.50 : Angol nyelvoktatás.
7.25 : A m. kir. Operaház előadásá­
nak ismertetése és az előadás szin- 
lapjának felolvasása.
7 30: A m. kir. Operaház előadá­
sának közvetítése
Az első felvonás után lóversenye­
redmények.

10 30 : Pontos időjelzés, időjárásjelen­
tés, hírek.
Majd Magyari Imre és ciányzeneka- 
ránnk hangversenye 

TELEFONHÍRMONDÓ : A műsor egész 
nap azonos a rádióval

Etelborltók
sodronyhálóbói

legy'ek, muslincák, svábbogarak, egerek, 
csigák slb ellen. — Ara.

22 cm. 24 cm. ‘2S cnr._30crn._32 cm. ovál 
P Ö-7Ö 0*84 0 90 1-00 MO V40

UTRYN ÁL.

Máj. 12 -tói máj. 20-ig. 
reggel tel 8 óráig

Lovassy Ödön és 
Dr. Geiringer János

gyógyszeréit patikája tan

éjjeli szolgálatot.
,%z ügysietex gyógyszertár

vasárnap délután is nyitvath
t közömet) rendelkezésére,

y.7íz. eqésx, éleiben hű. lnne/

I i

ZEClu.g' és Soraloor mérnök
Mátyás király-tér I. (Gludovácz ház.) lelt fon 76.

Autó-, motor-, gépjavító műhely.
Autogénhegesztes.

Háztartási-, közszükségleti műszaki 
újdonságok. Csónak alkatrészek. 

Kirándulási cikkek.
Klug es Sombor mérnök műszaki üzlete
Mátyás király-ter I sz. (Gludovácz ház) Telefon 76.
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VARHOGcTL

Mátyás király tér 10 szám alatt

egy 3 szobás iakas
(Dr. Móder-féle.)

előszobával és összes mellékhelyiségek­
kel. valamint vgy üzlethelyiség, 
amely áll egy utcai és egy udvari 
helyiségből, azonnali beköltözhetéssel

k-i-a-d-ó
Érdeklődni lehet: Herschkovits Izidor­
nál, Nagybaracsku. Telefon 7. A kulcs 
dr. Sándor Imre ügyvéd urnái van.

Kényelmes üléséi személy-

Autó
helyi és vidéki túrákra olcsón bérelhető 
Balog Andornál, B i s Árpád-utca 6 

Telefon 342.

Xtdverzű/l'i.elßAi,fizi: aide - •.
Hau* : xj ■'r-i- ■ <> .

iER var

Saját gyártmányú

szúnyogháló szövet
tegyek, szúnyogok, muslincák ellen

1 m: P 2 20

Uh*y Pás Fi >i
Telelőn 2S0. Alapítás 1895,

A m. kir. kereskedelemügyi miniszter 
ur Öméltóságának az. 1926. évi 63 013 
XXII számit rendeleti értelmében fagy­
laltnak az utcai elárusitása céljából 

igazolt

hadirokkentakeí. 
hadi özvegyeket

előnyben felveszek, jelentkezni lehet
B caich Karoly

cukrászmesternél. Baja. Szt. Jánosi u 4

Belvárosban
a belvárosi plébánia környékén, Erzsébet királyné utcán, 
vagy mellék utcák egyikében tiszviselői étkezde céljaira

2—3 szobás lakást
mellékhelyiségekkel, udvarral, vagy magányos házat azonnalra 

keresek. Levélbeli ajánlatot a kiadóba kérek.
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KORCSMÁI HITELEZÉST
tiltó táblák

kaphatók a „CORVIN“-nyomdában.

iMuw'ii» «n— »l■^l■tn^ z-wma&u mummmmm ~

M ode rni záija
készüléket, telepes rádióját hálózatra

Legolcsóbban alakítja
I BRUSZT JÓZSEF oki. gépészmérnök

elektró- és rádiótechnikai vállalataidnál.
BAJA, Szent István tér 4, — Telefon 255.

anmuuS «wmmwmdsc; .ammn«"—rnt - aril—wnmii min MHHiM

A valódi Hatschek-féle

ÁXt:t ti' '
Pala : s cső

htjiiii1 ű. ioi »u'U ,< n 

fagy- ;-s ffizmentes.
Főelárusitó:

GOLDSCHMIDT LAJOS
utóda,

Zádor Oszkár

3NR. if
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Lerakatok:
Wiídmann Kálmán Dezső

Gara
Liebhauser Lőrinc

Vasiad.
Erdős István

Érsekcsanád.

Katmfcr Sámuel
Nemesnádudvar,

Winner Márton
Bácsbokod.

Kovács János
Bátmonostor.

Tetőfedési vállalata Baja, Sugovica oarton. Telefon 210.
Nyomatott a Corvin-nyomda gvotssajtóján Baján,
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